

羊城晚报记者 郑少玲 付怡 通讯员 杨群娜 粤消宣 蔡紫容

刚进入“龙舟水”集中期,广东人便立刻领教到了“龙舟水”的威力。羊城晚报记者从广东省气象台获悉,5月20日-22日,广东省出现了今年以来最强降雨。珠江三角洲为本次过程中强降雨最集中的区域,21日夜至22日凌晨,广州、东莞等市还出现了特大暴雨,其中,广州黄埔区1小时雨强和东莞东城3小时雨强刷新广东“龙舟水”期间(5月21日到6月20日)雨强纪录。

## 雨情 广州最大累积雨量达到百年来极值

20日下午到22日中午,珠江三角洲、粤北、粤东市县出现了暴雨到大暴雨,广州、东莞、惠州、深汕特别合作区和江门台山的部分区域还出现了250毫米以上的特大暴雨。共有36个观测站最大1小时雨量超过100毫米。

今年“龙舟水”刚开始,广东便刷新了两项雨强历史纪录。22日3时,广州黄埔区录得1小时全省最大降水量167.8毫米,3小时最大降水量288.5毫米,1小时和3小时雨量均破黄埔区历史极值。22日0时30分至3时30分,东莞东城录得全省最大3小时降雨量351毫米。

广州全市3小时最大雨量出现在增城区新塘镇,为297毫米。21日8时至22日8时,广州82%的观测站录得50毫米以上的雨量。

## 救援 全省消防疏散营救1300余人

暴雨及大暴雨天气,导致多地产生内涝洪涝灾害。22日0时至15时,全省消防救援队伍共接报抗洪救援警情415起,共出动指战员2910人次、救援车辆575辆次、舟艇145艘次,共疏散、营救被困群众578人。

22日,东莞多地出现道路、房屋被淹及人员被困情况。东莞消防紧急组多支抗洪抢险小分队,分赴各个受灾严重区域进行救援。

在莞城区塞纳湖畔小区,28楼有一孕妇羊水已破,但因为停电,电梯停止运行,情况十分紧急。消防救援人员闻讯后赶到现场,小心翼翼将孕妇从28楼抬下,并用消防车送至医院。

截至22日上午8时,东莞市消防救援支队各地共接报警情89起,出动消防车辆138辆次,消防救援人员552人次,转移疏散、营救被困人员192人。

22日0时至10时,广州市消

广州平均面雨量为101毫米,其中黄埔176.2毫米、增城155.4毫米,从化114.4毫米。黄埔区永和街录得全市最大累积雨量378.6毫米,达到百年来的历史极值。

如何理解降雨数据呢?广东省气候中心首席专家伍红雨介绍,在气象上,24小时内下了50毫米雨,就可以叫暴雨。而这次东莞3小时下了351毫米降雨量,约相当于北京一年70%雨量。广州黄埔1小时降雨量达到167.8毫米,约相当于济南三分之一的年降雨量,这种降雨属于短时极端强降雨,雨强特别大,很极端。

这两个数据均打破了广东“龙舟水”期间的1小时和3小时历史极值。这样的雨强,即使放在全年中比较,也能排到历史第三名。

# 广州黄埔 1小时167.8毫米 东莞东城 3小时351毫米 广东刷新两项“龙舟水”雨强纪录



雨后患者来就诊 医院出动冲锋舟

22日凌晨,一场暴雨突袭佛山。佛山市妇幼保健院门口及部分院区被水浸。为方便患者就诊,医院在门诊大厅外设置临时缓冲区,并出动三台接送车和一艘冲锋舟,免费提供纸巾及相关用品。据统计,截至当天上午10点左右,冲锋舟共运送300多人次。市民刘小姐约了早上产检,医院工作人员将她从车上接下来,直接送上冲锋舟进入医院。

(文/图 郑诚、张晓辉、张秋芳)



凤凰城交通中心水浸,大巴泡在水里 读者供图

## 广州:接到逾万宗车险报案

受暴雨影响,广州多地的道路、隧道、小区出现严重水浸。截至5月22日下午16时,广州最大两家财产保险公司接到大量与暴雨相关的报案。其中人保财险广州分公司已接暴雨相关报案4500宗,其中主要为车险报案,出险范围主要集中在增城、黄埔及天河等地。

而平安财险广东分公司则接到8199宗报案。人保财险广州市分公司已在黄埔区开源大道某社区设立水浸现场理赔服务点,并启动了重大自然灾害应急预案,设立暴雨理赔绿色通道。

鉴于广东已逐渐进入“龙舟水”汛期,其间暴雨增多,特别提醒广大市民,不要将车停在大树、居民楼、广告牌下,车辆遭遇水浸后,千万不要自行启动车辆,有条件的情况下可拍下带车牌的现场照片,及时报案,并根据保险公司的指引安排抢救及施救。

## 车辆受损



## 广东:大部分地区基本恢复供电

5月22日,记者从南方电网广东电网公司获悉,受本轮强降水影响,全省24.09万户用户用电受影响。除受灾严重的个别地区外,其他地区已基本恢复供电。

为做好公用电安全保障,南方电网广东广州供电局出动抢修人员3200余人次,抢修车辆607辆次,应急发电车7辆次,加强水浸区域的安全供电巡视和值守,排查水浸区域安全供电隐患,同时派出党团突击队伍对受灾客户进行通宵冒雨抢修。截至5月22日16时,影响用电客户逾14万户,目前已恢复7万多户用电。

据统计,此次极端天气造成广州配网线路跳闸共150余次,用电受影响用户约14万户。为了防止水浸地区客户的设备漏电可能导致的人身伤害,广州供电局主动停运线路99条次,保障市民人身安全。待水位下降,在保障安全的情况下恢复供电。

(马灿、李松、沈润)

## 体育

2020年5月23日/星期六/体育编辑部主编/责编 钟闻一/美编 李焕菲/校对 温瀚 A10

# 世界羽球赛事暂定8月重启 新赛程“很拥挤”

羊城晚报讯 记者苏荇报道:世界羽联昨天公布2020年剩余巡回赛的赛程,首个比赛是海得拉巴公开赛,将在8月11日至16日进行。原本应在上半年举行的比赛延期到下半年,令8月以后的赛程安排得满满当当。

世界羽坛自3月16日起停摆,世界羽联暂停8月之前所有的国际羽毛球比赛。赛事重启后,原本赛程就比较密集的下半年,由于上半年赛事的加入而更加“拥挤”。从最新公布的下半年赛程来看,原定8月举行的超级100赛事陵水大师赛安排在8月25日至30日举行。9月没有新增赛事,原本安排在9月举行的中国台北、韩国、中国和日本四站公开赛按原定赛程进行。

从10月开始,赛事的数量

和级别均大幅提升。原定5月16日至24日在丹麦奥胡斯举行的汤尤杯经过两次延期后,将在10月3日至11日举行。10月份还增加了新西兰公开赛,将于20日至25日举行;此外还有原计划的荷兰、丹麦、法国、中国澳门公开赛以及萨尔布吕肯挑战赛。

更多延期的比赛被塞到11月至12月进行,如超级1000级别的印尼公开赛将在11月17日至22日举行,超级750赛事马来西亚公开赛在11月24日至29日进行;超级500赛事泰国公开赛和印度公开赛,则分别在12月1日至6日和12月8日至13日举行。原定12月9日至13日举行的广州年终总决赛也因此推迟一周,将在12月16日至20日举行。原本在11月至

## 记者观察 “奥运取消论”考验两大组织

东京奥运会推迟一年举行的消息还未完全平息,国际奥委会主席巴赫的一番话再次引起广泛争议。巴赫日前表示,东京奥运会若不能在明年举办就将取消,而非再次推迟。他的理由是,国际奥委会不可能一直雇佣那么多雇员,全世界的运动员也不可能一直处于不确定之中。

巴赫认为,国际奥委会和东京奥组委达成了共识,毕竟在不久前,东京奥组委主席森喜朗才公开发表过和他一样的看法。但东京奥组委首席执行官武藤敏郎立即对此说法发表不同意见:巴赫和森喜朗的表态不能代表两个组织已经达成了共识。

武藤敏郎表示,森喜朗说那番话的初衷,是希望东京奥组委的所有工作人员积极准备。换句话说,森喜朗不过是想提振一下工作人员的士气,而巴赫却当成了日本方面的最终表态。“森喜朗主席当时的意思是,我们应该具有坚强的心态,那就是积极准备奥运会,争取

在2021年成功举办。巴赫主席其实很多场合都曾表示过,距奥运会开幕还有一年多时间,我们应该有充足的时间准备奥运会的如期举办”。

虽然国际奥委会因东京奥运会推迟而多支出数亿美元,但日本政府相比则小得多。对于国际奥委会而言,取消东京奥运会,还有一年的北京冬奥会、2024年巴黎奥运会;但对日本政府而言,东京奥运会没了就什么都完了。奥运会能否举办的最终决定权固然在国际奥委会手中,但东道主的意见也举足轻重。

东京奥组委也有自己的“小算盘”。森喜朗之所以在初期一直坚持东京奥运会将如期举办,就是担心如果让步过多,国际奥委会将直接取消东京奥运会。而东京奥运会延期一年,正是双方协商后各退一步的结果。如今的情况有些类似,东京奥组委作为东道主,虽然需要考虑到最坏的情况;但国际奥委会如果也是如此态度,多少就有些“搬梯子”之嫌,毕竟同

样的话从不同的人口中说出,会被赋予不同的含义。

这已不是东京奥组委第一次公开反驳国际奥委会的表态。不久前,国际奥委会曾表示,日本政府将负担所有因奥运延期而产生的额外支出,这一说法遭到日本方面的直接否认。东京奥组委甚至表示“可能是国际奥委会翻译错了”,颇有些黑色幽默的味道。最终,国际奥委会日前表示将承担6.5亿美元因延期产生的费用,算是为这件事画上了句号。

在东京获得2020奥运会举办权后,国际奥委会和东京奥组委的合作一直都颇为顺利,但这样的顺利被“奥运延期”打破。毕竟在面临以数十亿美元的损失面前,谁都想避免承担更多。东京奥组委发言人高谷正哲昨天力图为此事“圆场”:“东京奥组委与国际奥委会为了在2021年举办奥运会也倾注全力。”国际奥委会发言人也对明年的奥运会表达信心:“推迟奥运会没有现成的模板,但国际奥委会非常有信心,所有复杂因素最终将被整合在一起,为我们带来一届出色的奥运会。”

国际奥委会发言人还表示:“我们的日本伙伴和日本首相已经明确表示,日本无法承受将东京奥运会推迟到明年夏天之后。摆在东京奥组委和日本整个国家面前的,是一项艰巨的工程。你需要确保奥运村可以使用,因为它是奥运会的核心。全部竞赛场馆也是如此。数千人需要继续工作,全部的合作伙伴、赞助商、各级政府都需要齐心协力。奥运延期将使得各相关方作出妥协。”

距东京奥运会开幕还有14个月的时间,如今谈其最终命运未免太早。作最坏的打算,做最充分的准备,才是两大组织应该做的事。在“奥运延期”这个史无前例的挑战面前,国际奥委会和东京奥组委更需要史无前例的团结。

羊城晚报记者 郝浩宇

## 中超·焦点

### 深足有望再添两强援

羊城晚报讯 记者林本剑报道:深圳佳兆业俱乐部准备再次扩充阵容,原天津天海球员糜昊伦和刘越有望加盟。

佳兆业队正等待足协官宣中超准入,同时加快引援的速度。糜昊伦和刘越在5月20日已抵达深足试训。27岁的糜昊伦可以打两侧边卫,23岁的刘越司职边前卫,两人都是边路好手,正是佳兆业队主教练多纳多尼所需要的人选。目前,深足和两位球员都在等待中国足协的临时转会窗口开启。由于天海俱乐部已解散,糜昊伦和刘越属于自由身,不会占用深足的引援名额。

糜昊伦和刘越如果顺利加盟,深足阵中的原天津球员数将达7人。在他们之前,深足已从天海队引进主力球员郑达伦、裴帅,以及20岁的黄锐烽、18岁的赵奕豪。此外,从上海申花转会而来的王永珀,此前也在天海队的前身权健队效力。

深足今年除了引进本土老将郜林和王永珀外,其余本土新援都是中生代和年轻小将,如27岁的裴帅、26岁的郑达伦,以及99国青中后卫陈国良、英超狼队的20岁试训球员戴伟浚等,可见俱乐部有长远的建队计划。

## 国象网络快棋挑战赛

### 余泱漪丁立人晋级八强

羊城晚报讯 记者葛万里报道:国际象棋Lindores Abbey网络快棋挑战赛预赛昨日结束,中国名将丁立人和余泱漪均闯入八强。

本次挑战赛共有包括世界棋王卡尔森在内的12位世界顶尖棋手参加角逐,中国选手丁立人、余泱漪和韦奕参赛。比赛分预赛和决赛两个阶段进行。预赛共赛11轮,获得前八名的棋手晋级决赛阶段。决赛阶段将进行淘汰赛、半决赛和决赛。

在预赛中,余泱漪和丁立人均有出色发挥,其中余泱漪在第五轮较量中战胜了卡尔森;最终两位中国棋手同积6分,分别以排名第三和第六的成绩获得晋级资格。排名第一的是积7.5分的中村光,积7分的卡尔亚金积6分排名第5。

决赛阶段的淘汰赛将采用新赛制:前八名棋手捉对厮杀,每天比赛四局,共赛三天;每天的比赛如果双方战成2比2,则进行“突然死亡”加赛,谁先赢得两天的比赛,谁就进入半决赛。

根据赛规,丁立人与余泱漪将要进行“中国德比战”,卡尔森则与美国的苏伟利较量。